

“父代女下跪”是一堂感人教育课

道歉，事情这才算完。

(7月10日《北京晨报》)

本来没多大的事儿，低头认个错就过去了，女车主却拒不道歉，导致其父“扑通”下跪道歉，真是可怜天下父母心。

开宝马车，其家庭应该属于富有家庭，女车主应该是“富二代”。“富二代”拒不道歉，折射出“富二代”态度傲慢，目空一切。而俗话说：“养不教，父之过。”这种“富二代”的作为，与其家教缺失不无关系。

从这个角度上讲，该父亲下跪道歉，也是在为自己教育失职而道歉。这

是做父亲的本能，也是做父亲的责任。应该反思的不仅是做父亲的，更应该是做子女的，特别是其他“富二代”。当父亲为自己的言行举止而向别人道歉的时候，难道不是在自己的心灵上扎了一针？是该清醒的时候了，做子女的，别再让父亲在别人面前为自己丢丑。

溺爱孩子是父亲的本能，无可厚非。但孩子总是要独立走向社会的，如果溺爱过度，把孩子溺爱成了不讲文明、不讲道德、不遵守公序良俗，甚至横行霸道、飞扬跋扈的纨绔子弟，这种溺爱不是爱，而是害。

无论是高龄父亲李双江因儿子李天一打人事件发生后，李双江的《红星照我去战斗》被足球评论员董路改编为《红爹罩我去战斗》：“小小宝马无牌遛，套牌奥迪跟我走，有人挡我路，直接上拳头，打架斗殴一起上，爹的教导记心头。小小年纪实在牛，不由分说把人揍，红爹闪亮，罩我去战斗，坑爹二代如潮涌，前

赴后继跟爹走，砸碎所有的穷光蛋，万人面前把脸丢，把脸丢。”足见“富二代”、“官二代”们的德性。如果相关教育还跟不上，这样的“富二代”、“官二代”可能就是“丢掉的一代”。

而今，父亲代女下跪道歉，乍一看，是偶然，其实是一种必然。如果官员和富豪们“再富也要穷孩子”，实行“富门寒教”，或许“富二代”、“官二代”不会这么任性地让“子女出事，父母代罪”。从这个角度上讲，父亲代女下跪道歉是一堂感人的教育课，值得所有做父母、做子女的好好学习、领悟。

玫昆仑

今日头一评

京晚时评投稿

E-mail:jingwananshiping@163.com

报载，宝马车挡道，女车主不听劝阻拒绝挪车，甚至冲着保安就是一脚，被警察带上警车后仍拒绝道歉。昨天下午，如此一幕就发生在海淀区塔院晴冬园内。最终女车主父亲急了，下跪



真的为蓝天“大义灭烟”？

恕我愚钝，寻思了半天也没搞明白这戒烟与“大气污染防治”、“农村面貌改造”有多大的关系，直到听了其中一名干部的“戒烟宣言”后才恍然大悟。“运河区的天是蓝蓝的天，运河区人民好喜欢。我为洁净运河区的蓝天作出贡献，我宣布从现在开始，戒烟！”

为蓝天，戒烟！天若有情天亦动容。从自身做起，从点滴小事做起，说得多好。为防治空气污染高调宣誓，集体“大义灭烟”，做得多敞亮。估计受此启发，下次就会有领导干部在会场上摔酒瓶子，以表示抵制公款吃喝的决心。但恕我直言，面对领导干部的这些“大义凛然”，围观群众没有多少人能产生共鸣。

干部吸烟不是不赦之罪，只要不

抽天价烟，不在公共场合抽烟，群众没有意见。干部戒烟是好事，不仅对自己健康有益，也避免了家人跟着吸二手烟，但没必要搞得这么高调，非得扯上老天。多大点事，不就是戒掉一个不良嗜好，用得着说成这么高尚吗？

群众的眼睛是雪亮的，心底是敞亮的，他们不会因为领导干部在台上高调戒烟就对身边的污染视而不见，他们在乎的是政府在关闭重污染企业，雾霾治理，减少公车私用方面出台了什么政策，取得了怎样的成效。现在倒好，一众“烟民干部”高调发表完“戒烟宣言”后，坐上公车扬长而去，只留下围观者在汽车尾气中艰难呼吸，相信看了这样的场景，天若有情天亦摇头。

于静

“戒烟宣言”不如“戒公车宣言”

“烟民官员”要戒烟，这是值得肯定的事，吸烟有害健康，无论是官员还是普通老百姓，从“烟民”行列走出来，我们都该给予掌声。但戒烟，毕竟是自己的私事，实在没有必要面对摄像机，公开承诺，“作秀式”地发表“戒烟宣言”。

我不知道这些“烟民官员”戒烟，是不是真的为了减少PM2.5污染，是不是真的是自愿的。但将“戒烟宣言”如此大张旗鼓地凸显出来，显然有受权力指使的“嫌疑”。

减少PM2.5污染，人人有责，官员自然也不例外，能够从自身做起，从小事做起，绝对是好事。但这仅仅是一个人的力量，这对于官员来说，要求太低了。因此，烟民官员的“戒烟宣言”，估计也是很难获得

公众的认可。官员要想减少PM2.5污染，要做的事很多，也绝对能够做到。一是关掉污染企业。如果官员一边宣言自己戒烟，一边却是对污染企业很宽容，就让人费解。二是减少公车，官员骑自行车上下班。有专家建议：“机动车尾气排放几乎占到PM2.5污染源数值的一半，减少PM2.5指数，首先要控制机动车尾气排放。”如果当地官员能够减少公车，这显然要比仅仅自己戒烟效果大得多。

官员虽然在“众目睽睽”之下发表了“戒烟宣言”，但私下里又偷偷抽上烟了，公众也是拿其没有办法的。当然，恐怕没有几个人会将官员的“戒烟宣言”当真的。

郭文斌

“雷同道歉书”揭了谁的“画皮”

昨日，一位网友在浙江绍兴本地论坛上发帖说，当天的《绍兴县报》头版刊登了三家违法排污企业的道歉书，内容几乎一模一样，并质疑“歉意何在”。其中一家企业的工作人员告诉南都记者，三家企业刊登致歉信前有沟通，“可能大家都没什么文化”，所以才会雷同。

(7月10日《南方都市报》)

套用一句俗语，可谓“此道歉纯属形式主义，如有雷同实属巧合”。当三

个内容一模一样的道歉书被“批发于众”之后，其间的诚意也就令人无以接受。

道歉如同做广告，没有实际行动再好也白搭。

对于“雷同道歉书”，企业的解释为“可能大家都没什么文化”，雷同之余还挺雷人。“没有什么文化”跟道歉书雷同有什么关系？写得好不好是水平问题，抄袭别人却是态度问题。用能力问题去解释道德问题自然“风马牛

不相及”。“雷同的道歉书”暴露出多重耐人寻味的信息，一则说明所谓的道歉，不过是“形式以对”，当事者根本就没有把公众感受放在心上；二则表明，监管层面没有发挥作用，对于违法者的处罚没有触及灵魂，不然其态度也不会如此傲慢与无视；三则说明，在这样的态度之下，其依然还有违法之虞，道歉都没有诚意，其整改自然也会敷衍塞责，应付了事，风头一过违法依旧。

“雷同的道歉书”是一张现实版的“画皮”，其真实的应对与敷衍暴露了违法者的嚣张，既无视于公众的尊严，也无视于监管的权威，在挑战公众心理底线的同时，也在挑战规则的权威。有多少真实的“雷同”，就有多少可怕的“画皮”。

从企业第一责任，到监管的第二责任，若没改变形式主义的作风，所谓的严苛责任就只能成为空话。

堂吉伟德

大桥垮塌 莫让老天爷 “背黑锅”

7月9日11时30分左右，四川省江油市青莲镇盘江大桥垮塌，截至9日21时，已核实有5辆车坠河失踪，其中轿车1辆，微型面包车3辆，越野车1辆。已确认3人被救起，6人失踪。据绵阳市交通运输局官方网站消息，6月19日，绵阳市交通运输局局长段扬等人“来到刚加固完成的盘江大桥，检查加固工程质量”，段扬指出，“盘江大桥作为青莲大桥封闭施工期间的绕行桥梁，经江油交通部门的加固维修，具备了更加安全的通行条件。”

(7月10日《京华时报》)

由于最近几天绵阳当地普降大雨，因此，桥梁垮塌事件与通口水流冲击有很大关系，然而，刚刚完成加固不久的大桥，居然经不起一场暴雨的洗礼，如此惨剧的发生，对于四川省有关方面来说，千万不要将责任笼统地归咎于老天爷，也应当以大桥垮塌事件为线索，彻查大桥质量以及日常维护保养当中存在的“症结”。这些年来，诸如此类“桥塌塌”、“楼脆脆”等事件时有发生，在其背后往往存在着见不得阳光的猫腻与勾当。

比如说，有的大桥耗费巨资刚建成不久，便出现严重的质量问题；有的道路刚刚修建完毕，但沦为了不折不扣的“豆腐渣”……事实上，正是由于商家的偷工减料，以及监管体系的不作为或者乱作为，才导致各种各样问题工程的出现。各种“豆腐渣”工程的发生，本令公众为之而寒心，然而，一些官员总会编造出各种荒唐借口来推脱责任。

面对大桥的垮塌，有关方面将责任推给了“车辆超载”；面对道路出现的质量问题，有关方面会发出“雨太大”的抱怨，殊不知，在一起起问题工程的背后，通常都存在着官商勾结，钱权交易等各类腐败黑幕。如今，面对大桥垮塌引发的惨剧，虽然相关大桥已经有几十年的历史，但是，对于这样的一座大桥，当地政府以及相关方面又是如何做好日常性的保养与维护的呢？

按理说，对于这样的一座大桥，当地有关方面必须要在平时做好日常性的管理与维护工作，从而为公众的生命安全负起责任。

然而，面对如此的悲剧，显然说明当地政府相关工作做得远远不到位。因此，公众不希望看到当地政府让老天爷来“背黑锅”，而应当严肃查处“大桥垮塌”事件背后的“来龙去脉”，从而对相关责任人作出严肃处理！

陈国琴